

113年教育部品德教育徵稿(含影音作品)評選活動
作品報名表

年度	113
作品類別	故事類 -甲組
<p>■本作品(含附件)係本人原創，絕無抄襲或侵犯他人著作權，並從未出版或獲獎。若發現有抄襲或侵害他人著作權之嫌，願意取消得獎資格，並立即繳回領取之稿費及獎狀，一切法律責任由本人自負，如因此造成教育部、國立台灣師範大學或基於其授權而使用本作品之第三人之損害，願負賠償責任。</p>	
品德教育故事類	
故事名稱	浪浪不哭，太陽出來了
作品適用階段	
<input type="checkbox"/> 幼兒園 <input checked="" type="checkbox"/> 國民小學 (<input type="checkbox"/> 低年級 <input type="checkbox"/> 中年級 <input checked="" type="checkbox"/> 高年級) <input checked="" type="checkbox"/> 國民中學 <input type="checkbox"/> 高級中等學校 <input type="checkbox"/> 大專校院	
主題	
<input type="checkbox"/> 尊重生命 <input type="checkbox"/> 孝悌仁愛 <input type="checkbox"/> 誠實信用 <input type="checkbox"/> 自律負責 <input type="checkbox"/> 謙遜包容 <input type="checkbox"/> 欣賞感恩 <input type="checkbox"/> 行善關懷 <input type="checkbox"/> 公平正義 <input type="checkbox"/> 廉潔自持 <input type="checkbox"/> 其他	
故事內容	

好冷的天，濃厚的雲像鉛塊一樣重重的壓在海平面上。海風刺骨，像刀鋒般斜斜劃過皮膚，我蜷縮在防波堤的石塊上，鋼製的魚鉤刺穿我柔軟的皮肉，鮮血沿著大腿緩緩滲出，被鹹鹹的海風舔去，留下一道灼熱的刺痛。

「不！我要離開這裡！」回應我的只有破碎的海浪聲。

生命對我來說是一場無盡的飄泊和掙扎。每天我都在和生活奮鬥，在陰暗的巷弄間行走，小心翼翼地嗅聞路邊垃圾桶殘餘的食物，希望能找到一片乾硬的麵包、一根剩下的骨頭.....

在旅程中，我也曾經遇過其他浪浪，我們彼此打量、試探，有時互相陪伴，但更多時候，我們會為了一片足以果腹的食物大打出手。曾經我伴隨著一身傷痕搶下一根殘有碎肉的骨頭，曾經我被花貓抓傷過臉頰.....，但.....這次好痛～

寒冷的夜晚通常是艱難的時刻，我只能躲在牆角、車底或廢棄的紙箱裡抵抗呼嘯的寒風。當雨打在身上，冰冷的水滴順著皮毛浸潤著我的肌膚。感知著車燈映照著淋漓的水光，伴著人們的腳步聲，我總是無法安睡。

但我再也不必擔心，身上的魚鉤在在提醒我，我的生命正急速流逝。我試圖用嘴將刺入我身上的魚鉤咬下，但每一次掙扎都讓布滿鐵鏽的廢棄魚鉤刺得更深，甚至刺穿我的臉頰，疼痛如電流般迅速流淌全身，尖銳的悲鳴被呼嘯的海風淹沒。劇痛混合著無助與絕望在我心中翻攪，我的胸口快速起伏、呼吸急促不均，冷風侵蝕我的血肉。

閉上眼，我孤獨而絕望。

「哥哥，我好想你！你也會想我嗎？」

其實我也曾經有過溫暖，那是一個髮絲柔軟、臉上堆笑的孩子，我是爸爸媽媽送他的生日禮物。

「哇！是我最喜歡的小狗耶！」

「謝謝爸媽，這是我收過最棒的生日禮物了！」

「小狗狗，你叫布丁好不好，我最喜歡吃布丁。」

「布丁，你要乖喔！以後我就是你的哥哥，你要乖乖聽我的話喔！」

對了，原來我叫布丁。是哥哥幫我取的。

哥哥每天都去上學，出門前哥哥會拍拍我的頭叫我在家要乖乖的，我會耷拉著耳朵，用濕淋淋的眼睛望著哥哥。好不容易盼到哥哥的腳步聲，我會開始在門口興奮的追著尾巴繞圈圈，一邊汪汪大叫。

「哥哥回來了！」

「哥哥，我有乖乖在家。」

「哥哥，快陪我玩！」

我喜歡翻著肚皮讓哥哥撫摸我白嫩的肚子，我喜歡哥哥餵我吃東西，我喜歡陪哥哥玩握手和轉圈的遊戲，我喜歡哥哥帶我去散步時和哥哥比賽誰跑得快，我喜歡哥哥幫我洗澡時，我抖抖身子，甩得哥哥跟我一樣一身濕.....

冬天時哥哥會光著腳丫子在我的身上輕輕踏呀踏，幫我按摩。

「布丁最好了，像毛茸茸的枕頭，有布丁在，我的腳丫丫都不冷了。」

哥哥帶我去散步時會放開狗繩讓我到處跑，但不管我跑到哪裡，只要哥哥叫一聲「布丁！」我一定會馬上回到哥哥腳邊。

只是哥哥越長越大，花在平板的時間越來越多，能陪我的時間越來越少。漸漸的，哥哥會忘記餵我吃飼料，忘記幫我換水，忘記要帶我出去散步。每次總要媽媽提醒，哥哥才會開始動作，但是眼睛總還是黏在平板上；帶我去散步時，哥哥手上也帶著平板，他不再和我一起跑步了。

我的心裡空落落的。

終於，有一天爸爸媽媽和哥哥又再度帶我坐上車，我很高興哥哥又記得我了，我也很期待這次要和哥哥一起出去玩。但是這次去的地方好遠～等我睡醒，一切都變了。我找不到哥哥、找不到爸爸媽媽，也找不到我們的家。我想回家，但是我找不到路，石塊和驅趕教會我保護自己，其他浪浪教會我學著生存。曾經圓滾的身材如今變得瘦削，光亮柔軟的皮毛變得乾枯打結，沾滿灰塵與污垢。

「哥哥，這次你把狗繩放開，我卻回不到你的腳邊。」我嗚嗚哭著。

今天又是尋常的一天，我飢腸轆轆地在尋找食物，天空又黑壓壓的壓在我身上，寒風刺骨。我想起前幾天遇到的浪浪告訴我，絕望的時刻試試往海邊走，海邊有消波塊可以棲身，運氣好還可以找到海鮮殘渣。抱著試試運氣的想法，我來到海邊，一看到食物我便迫不及待的衝向前準備大快朵頤，沒想到小小的魚鉤牽制住我的行動，將我鎖在這淒苦的海邊，不得動彈。

我極力忍受這蝕骨的痛，眼裡的光芒漸漸黯淡，身體的力氣也緩緩流失。遠方的燈塔在昏暗中忽明忽滅，燈光微弱卻堅定的劃開沉寂的天際。我的狗生還可以期待光明嗎？

我只能低聲嗚咽，這是我生命最後的悲鳴。

「哥哥，我好想你！」

「哥哥，我有乖！」

「哥哥，你為什麼不要我？」

恍惚間我看到一個胖胖的圓臉女孩正一臉關切的看著我，她輕輕摸著我的頭。

「可憐的小狗。」

「喂，是1959動保專線嗎？」

我知道我得救了，她的手是我貪戀的溫暖。

再睜開眼，眼前是一片乾淨明亮，穿著白大褂的獸醫輕輕的摸著我。

「小狗狗，你安全了。你身上的魚鉤我們已經幫你取下來了。」

「唉～真希望這些釣客可以隨手把廢棄的魚鉤帶走，這已經是我們救助的第……」

我的身上乾淨清爽，是洗過澡的樣子，我重新有了足夠的清水和適當的食物。

人類真是奇怪的動物，愛我又遺棄我，傷了我又救助我。就像流浪時，我永遠不知道下一個遇到的人類是會給我食物，還是會拿石塊驅趕我。

恢復健康的我離開了獸醫院，他們將我送到三芝動物之家。

「小狗狗，不要對人類失去信心喔！希望你可以趕快找到愛你的主人！」

在這裡有好多跟我一樣的浪浪，有的謹慎不安，有的只剩下麻木與失望。但我不一樣，我告訴自己要對人類有信心，要對生命抱持希望。

這天有兩個人來到動物之家。

「我們在尋找校狗。」

「希望能找個性比較穩定的小狗。」

這是我的機會。因為籠子太小，我無法轉圈圈，但我可以飛快地搖著尾巴，貼著柵欄伸出爪子，發出輕輕的嗚咽聲。

「帶我走吧！」

「我最喜歡小朋友了！」

最後的結果就是你們知道的，我找到了我的新家。

下課鈴聲響起，會有許多小朋友跑來陪我玩，他們撫摸我的毛髮，我會乖巧的趴著，舒服地閉上眼睛，發出愉悅的鼻息聲。偶爾會有孩子投餵我一些零食，我會輕輕舔一下他的手表示感謝。有時我會和幾個大膽的孩子握手和轉圈，收穫一大片歡呼。有時會有較小的孩子撲到我身上，把我當成毛茸

茸的枕頭。孩子們還會餵我吃東西、幫我清理飲水、準備臥墊，在老師的陪伴下，孩子們會陪我散步、奔跑追逐.....就像哥哥曾經和我一起做的那樣。

對了，我已經很久沒有想起哥哥了。有學校更多的小朋友需要我，我也會一直陪著他們。

上課鐘聲響起，孩子們一哄而散，我不擔心他們不要我了，因為我知道下一節課還會有小朋友來找我玩，就像我曾經每天幫哥哥等門。

我在走廊趴下等待下課鐘響。

眼前陽光燦爛～

啟示

(可列出3-5個啟發性問題供讀者參酌)

狗是人類最忠誠的朋友，但是在臺灣棄養犬隻卻越來越多，這不僅是毛孩的災難，更對環境造成危害。人們有千百種理由棄養，但追根究柢就是不願再負起照顧毛孩的責任。

臺灣的海洋資源豐富，釣魚更是有益身心，但如果欠缺環境意識，隨手的小動作便可能造成生物浩劫，畢竟我們看過太多廢棄漁網、魚鉤剝奪了小生命生存權的新聞報導。

但是在灰色的基調上，我們希望人生仍有希望，所以有了善心人士的救助，再結合學校飼養校犬，決定文章的最後讓浪浪有個家，這是解決浪浪問題的一種解決方式，也希望透過校犬的存在，讓更多孩子也能學會愛與責任。

Q1：養寵物之前應該做好那些心理準備？你能對另一個生命負起責任嗎？

Q2：文章中釣客隨手丟棄的魚鉤給浪浪帶來致命的災害。你能想出還有哪些我們隨手的小動作會對環境帶來怎樣的危害？我們可以如何改變？

Q3：流浪動物遽增已經形成社會問題，你覺得面對流浪動物我們該如何處置？

指導教師相關資料
(得獎後不得更改)

參考資料

1. 不曾終止的流浪動物之殤—圖解台灣動保現況2020版。<https://wuo-wuo.com/infographics/1264-stray-animal-info>
2. 風雨中傳來狗慘叫！浪犬遭魚鉤「刺穿臉頰和左腳」疼痛躺在堤防。<https://pets.ettoday.net/news/2689823>
3. 校犬不是單純的寵物 是大家共學的夥伴。<https://www.peopo.org/news/454734>